

С П Р А В К А

о некотором опыте работы
подразделений общественных
связей КГБ-УКГБ СССР
(за 1989 г. - первое полугодие 1990 г.)

Анализ содержания проводимой пресс-группами КГБ-УКГБ работы, а также ознакомление с результатами деятельности вновь создаваемых в органах госбезопасности подразделений общественных связей, свидетельствуют о творческом подходе многих из них к реализации требований КГБ СССР о дальнейшем развитии гласности и углублении прямых связей с трудовыми коллективами, общественными организациями и средствами массовой информации. Наряду с оправдывшими себя формами и методами работы ими изыскиваются новые подходы, опробуются неординарные приемы и способы организации общественных связей.

В последнее время стало больше уделяться внимания изучению общественного мнения, обобщению наиболее характерных вопросов и предложений, поступающих от населения в органы госбезопасности. С целью изучения реакции населения на проводимые КГБ мероприятия некоторыми подразделениями проводятся специальные социологические исследования по результатам анкетирования различных социальных групп. Во многих регионах становится правилом установление тесных двусторонних контактов КГБ-УКГБ с отделами писем средств массовой информации (СМИ), организация работы "прямых телефонов" или "телефонов доверия". В Белоруссии, к примеру, руководящий состав КГБ регулярно выступает в республиканской программе "Радиоконтакт", которая построена из вопросов радиослушателей и ответов на них, а также постоянно действующей рубрике "Горячий телефон" в газете "Советская Белоруссия". В республике Молдова и ряде других областей практикуют

проведение "прямых линий" с председателями КГБ, начальниками УКГБ и их заместителями, организацию проблемных радио-, телепередач. В Актюбинской области Казахстана хороший отклик у населения получили выездные приемные УКГБ на предприятиях и в вузах, оборудование на ряде объектов ящиков для вопросов и предложений в адрес КГБ. В Калужской области в пропагандистской деятельности широко используют сборники "Вопросы - ответы". На Камчатке отработана система сбора, накопления и анализа вопросов, поступающих от граждан в ходе лекций и бесед, проводимых чекистами. Результаты анализа используются при проведении "деловых игр" с сотрудниками УКГБ и линейных аппаратов.

Изучению общественного мнения о деятельности КГБ, укреплению доверия к его органам способствуют встречи с народными депутатами и избирателями, воинами-интернационалистами, населением пограничных районов и активом ДНД. Оправдывают себя отчеты сотрудников в трудовых и студенческих коллективах, откуда они направлялись на работу в органы КГБ (Украинская ССР, Молдова и др.), разборы антиобщественных проявлений, сигналов и слухов на сельских (поселковых) сходах с приглашением туда представителей власти и общественности, ветеранов войны и труда (Таджикистан).

Динамизм общественных преобразований, появление новых политических партий и течений, различных неформальных организаций, потребовали соответствующей перестройки в деятельности подразделений общественных связей. Так, сотрудники УКГБ по Челябинской области установили прямые контакты с лидерами неформальных объединений. Накапливается положительный опыт в этом направлении и в других областях страны.

Есть интересные находки в работе с местными СМИ, творческой интеллигенцией. КГБ-УКГБ чаще стали приглашать к себе журналистов, организовывать прямые репортажи из служебных зданий и кабинетов. Так, в Калининградской области был осуществлен репортаж из УКГБ под названием: "Чекисты в луче гласности", а в Хабаровском крае организовали телепередачу: "Репортаж из чекистского кабинета". В Карельской АССР подготовили на телевидении показ работы приемной

ИЧ республики, развернутой в Доме политпросвещения обкома КПСС.

Стало больше открытости в публикуемых в прессе материалах. В Таджикистане, например, опубликовали в газетах результаты инспекторской проверки, в Калмыцкой АССР - отчет с заседания коллегии ИЧ под рубрикой "Гласности вход разрешен". Приглашают журналистов на заседания коллегии КГБ Казахской ССР. В Чувашской АССР в республиканской газете опубликовали результаты заседания парткома ИЧ, на котором заслушивался отчет коммунистов пресс-группы об укреплении общественных связей.

Заслуживает внимания опыт работы УКГБ по Куйбышевской области, которое совместно с УВД наладило выпуск областной газеты "Право", в также УКГБ по Орловской области, где руководитель пресс-группы был введен в состав редколлегии общественно-политического журнала "Политическая агитация" - органа ОК КПСС.

Подразделения общественных связей некоторых КГБ-УКГБ в полной мере используют имеющиеся возможности для публикации в прессе благородственных писем родственников реабилитированных (Казахская ССР), продвижения для перепечатки в местных газетах материалов, опубликованных КГБ ССР в центральных СМИ (Грузинская ССР), помещения выгодных для КГБ сведений в многотиражных газетах предприятий и вузов (Калининградская, Орловская и др. области). Имеются примеры, когда выгодный для КГБ материал продвигается в зарубежные издания, а в советской прессе показывается негативная деятельность отбывающих или отбывших срок заключения изменников и других отщепенцев. Так, КГБ Литовской ССР организовал встречу зарубежных корреспондентов с бывшими агентами империалистических разведок. Комитетом госбезопасности Тувинской АССР в результате проведенной целенаправленной работы удалось склонить осужденного по ст. 78 УК РСФСР (контрабанда) к публичному признанию своей противоправной деятельности по местному телевидению. КГБ Белорусской ССР направил в прошлом году материалы, рассказывающие о прошлом и настоящем республики в 163 издательства белорусской эмиграции, издающие более 130 наименований журналов и газет. В некоторых республиках (Таджикская ССР и др.) практикуют публикование материалов

о враждебной деятельности иностранных студентов и их негативном влиянии на советских граждан. В Приморском крае важное место в работе пресс-группы занимает доведение положительной информации до представителей зарубежной творческой интеллигенции, направление в СМИ приграничных государств сведений о перспективах развития региона.

Пользуются популярностью у населения в прессе, захватывающие репортажи по радио и телевидению о деятельности московских чекистов. В этом немалая заслуга пресс-группы УКГБ по г.Москве и Московской области, которая своевременно подключает своих сотрудников к работе по оперативным и следственным делам в период их непосредственной реализации, другим острым чекистским мероприятиям. Документирование операций с использованием фото-, видео-, киноаппаратуры широко используется грузинскими чекистами. Положительный опыт накоплен при подготовке видеоматериалов по выступлениям на митингах лидеров националистических организаций в КГБ Литовской ССР.

В ряде регионов разрабатывается опыт совместной деятельности КГБ-УКГБ и телевизионных студий. Например, положительные отклики получил в Чечено-Ингушетии снятый на Грозненской студии телефильм "Зашитники", рассказывающий о службе земляков в пограничных войсках КГБ СССР. Совместно с Воронежской студией создан короткометражный телефильм о ходе поиска мест захоронений жертв репрессий в 30-40 г.г. и начале 50-х годов в п.Дубовка. Сотрудниками УКГБ по Смоленской области подготовлен видеофильм о недостатках и несовершенстве охраны уязвимой в диверсионном отношении гидротехнической системы в одном из районов области.

В отдельных республиках становятся традицией тематические показы кинофильмов о чекистской деятельности. Некоторые подразделения КГБ считают необходимым и полезным создание фонда печатных, аудио- и видеоматериалов, пропагандирующих деятельность КГБ (Московская, Калужская области, Красноярский край и др.).

Большое место в деятельности КГБ-УКГБ занимает пропаганда славных чекистских традиций. В УКГБ по Псковской области готовится

"Книга памяти" о погибших на фронтах Великой Отечественной войны сотрудниках Управления. Ведется подготовка материалов об истории ВЧК-КГБ Таджикской республики. Краснодарским УКГБ выпущена серия сборников о чекистах Кубани. В Красноярском крае передано в печать второе издание книги "Чекисты Красноярья". Здесь стало доброй традицией проведение конкурсов литературных произведений, кино- и телефильмов, на чекистскую тематику. В этой работе незаменима помощь ветеранов органов и войск КГБ, участников Великой Отечественной войны. Вызывает заслуженный интерес проводимые УКГБ по Камчатской области встречи с ветеранами - представителями коренной национальности, пользующимися большим авторитетом среди местного населения.

Важное место в работе по расширению гласности в деятельности КГБ, укреплению связи с широкими слоями населения занимают чекистские музеи, залы и кабинеты (комнаты - музеи чекистской славы). В КГБ-УКГБ Союза ССР уделяют неослабное внимание их деятельности, проявляют внимание и заботу об улучшении экспозиций, укреплении демонстрационной базы. В Калужской и ряде других областей созданы передвижные экспозиции музеев чекистской славы. В Чувашской АССР ведется подборка материалов о деятельности КГБ для организации в сентябре с.г. выставки в республиканском краеведческом музее. В Вологодской области завершен комплекс работ по созданию "Аллеи чекистской славы" в парке Победы г. Вологды.

Немаловажное значение имеет работа вокруг памятных дат. Активно готовится КГБ Киргизии к 100-летию со дня рождения Я.Х. Берзина, а в августе с.г. КГБ Чувашии празднично отметил 95-летие со дня рождения советского разведчика Р. Зорге.

Оправданно направление усилий подразделений общественных связей не только на внешнюю сторону своей деятельности, но и на решение внутренних проблем. Так, в Пензенском УКГБ для сотрудников гор-, райаппаратов организована работа постоянно действующего семинара по вопросам расширения гласности в деятельности органов госбезопасности. В Туркмении, Брянской и др. областях практикуют встречи, семинары, обмен опытом чекистов соседних прилегающих республик и областей. В Воронежской и некоторых других областях на

регулярной основе проводят с сотрудниками "деловые игры", в рамках которых моделируются ситуации по возможному открытому диалогу чекистов с массовой аудиторией в условиях стихийных митингов, на собраниях самодеятельных организаций, с представителями криминогенной среды. А такая форма обучения и обмена опытом, как семинары-совещания пресс-групп, активно используются в КГБ Грузинской ССР.

Усилию военно-патриотического воспитания молодежи, поддержка стремления многих юношей стать чекистами способствуют такие мероприятия, как организация в здании КГБ-УКГБ торжественных проводов молодежи, призванной на срочную службу в войска Комитета госбезопасности СССР (Лензенская обл.), публикация в прессе правил приема в учебные заведения КГБ, а также материалов, рассказывающих о требованиях, предъявляемых в современных условиях к чекистам (Таджикская ССР). В Ярославле при Управлении КГБ создан и успешно функционирует военно-патриотический клуб, в котором ведется подготовка юношей к службе в погранвойсках. В Карелии созданы и курируются общественными организациями КГБ республики военно-патриотические клубы "Щит и меч" и "Карелия". Руководители КГБ Карельской АССР - частые гости в дискуссионном клубе "Альтернатива".

Большим подспорьем для подразделений общественных связей являются информационные бюллетени, выпускаемые ежемесячно в КГБ-УКГБ. Интересен опыт УКГБ ряда областей (Пермская, Брянская и др.), где по их инициативе выпускают информационные бюллетени на крупных промышленных, в первую очередь режимных, предприятиях. В них, как правило, помещаются материалы по вопросам обеспечения режима секретности и повышения политической бдительности.

Заслуживают всяческого одобрения усилия КГБ-УКГБ по расширению актива, помогающего подразделениям общественных связей в решении поставленных задач. Например, в КГБ Туркменской ССР создана специальная комиссия из числа известных писателей, ведущих журналистов, радиотелекорреспондентов и опытных сотрудников Комитета, способная квалифицированно через СМИ освещать экстренные ситуации, события, вызывающие широкий общественный резонанс и затрагивающие интересы госбезопасности. В УКГБ по Воронежской области в состав актива пресс-группы включили писателя В.Барабашова, а также журналистов областных газет. В КГБ Калмыцкой АССР создан Совет по

76

укреплению связей с трудящимися, Удмуртской АССР - при пресс-группе образован координационный совет по устной пропаганде. В Красноярском крае в помощь пресс-группе подобрали нештатную оперативно-информационную группу. В КГБ Грузинской ССР действует агитационно-пропагандистская группа, занимающаяся, в основном, публичными выступлениями. Здесь разрабатывают на 2 года тематический план лекционной работы, для ведения которой приглашают видных ученых и специалистов, политических комментаторов и обозревателей.

Важное место в деятельности КГБ-УКГБ занимают вопросы контроля за работой подразделений общественных связей, оказания им практической и методической помощи. Руководством КГБ Таджикской ССР, например, подводятся итоги работы пресс-группы не менее 2 раз в год. Заслуживает внимания практика заслушивания у руководства КГБ Грузинской ССР отчетов начальников управлений, отделов о проделанной работе по укреплению связей с трудящимися, реализации директив Центра по расширению гласности. К этой работе широко привлекаются парткомом и первичные партийные организации КГБ республики.

№ II/3-017.
10.09.90 г.

Центр общественных связей
КГБ СССР